

# 他的生命永远定格在47岁 最后一条朋友圈是“凯旋”

2021年11月26日,36名新冠肺炎患者出院,来到大连康复中心——大连医科大学附属第三医院,在这里继续进行14天的隔离医学观察和康复治疗,即将回归正常生活。

然而就在同一天,大连康复中心医疗保障组副组长、大连医科大学附属第三医院副院长沙琳却倒在了工作岗位上,他生命的刻度,永远定格在了47岁。连续14天坚守在抗疫一线,日夜奋战,全力协调筹集医疗设备、防疫物资及药品耗材等医疗救治物资,沙琳终因过度劳累,导致心源性猝死。他留下手机里每天近200条的通话和微信沟通记录,留下笔记本中密密麻麻的工作要点和思路,留下院区内忙碌奔波的足迹……

## 终于配齐一个病区的物资 他高兴得不得了

“我记得非常清楚,11月13日,那是个周六的中午,我们正吃饭的时候,他突然接到医院打来的电话,说因为新冠疫情,有可能要启用附属三院承担部分任务,需要他立刻开始准备。沙琳扔下饭碗,拿起外套就跑出去了。随后的日子,他越来越忙。”沙琳妻子郭然回忆说。

11月15日,经国家专家组论证,大连医科大学附属第三医院被紧急征用,作为大连康复中心收治新冠康复期人员,要以最快的速度启动。“自此我就没怎么在家见到他这个人。”

郭然是大连医科大学附属第一医院心血管内科的一名医生,与沙琳是大学同学,自毕业就在大连工作。“我知道,一个病房从无到有,需要多少医疗设备、物资。疫情当前,临床需要的大小物件要马上配备安装,现订货都来不及。沙琳绞尽脑汁,想尽办法,与不同部门协调。只言片语中,我能够感受到他担负的重压和焦心劳神,但他仍然全力以赴,一心想把所有工作都做到最好。”郭然回忆,每当解决了一些较大的问题,沙琳回家就能高兴地夸自己两句,否则就坐在角落里,眉头紧锁、冥思苦想,一会儿拿笔写写,一会儿拨个电话。

11月17日,他回来很晚,疲惫中透着兴奋地告诉我,“今天终于配齐了一个病区的医疗物资,可以收患者啦!”那天晚上他高兴得不得了。

11月25日,是沙琳近20天回家最早的一天。郭然回忆,“他晚上7点多到家,可刚进门电话就响了,他鞋都没来得及换就拿起电话,站在家门口的地毯上讲了一个多小时,然后坐在沙发上闭了会儿眼睛,说‘我太累了’,我让他早点睡。他在沙发上眯了一会儿,又起来,说:‘不能睡,还有事儿没处理完,明早还要开紧急会议。’工作到晚上10点多,他说实在坚持不住了。当时女儿学习完到客厅,他摸着女儿的手说,‘爸爸这阵子实在太忙了,有日子没和你好好说话了。’两人挤在沙发上,说了一会儿悄悄话。随后也没洗漱,倒在床上就睡了。”这是沙琳这些天来,唯一一次与家人好好说了几句话。

11月26日7时,沙琳走出家门,谁承想,再也没回来……

## 他走了 殉职在疫情防控前线的岗位上

大连医科大学附属第三医院医学装备部部长康海荣与沙琳在工作中接触较多,“26日上午,我们开了一上午会,明确各项任务。中午的时候,我和沙院长还最后敲定了一下应急物资采购的事情。中午分开后,我去接收捐赠来的防疫物资,然后下午就一直没见到他人。我们几拨人打电话找他,都没联系上。”下午5时,附属第三医院的司机许兴隆在停车场沙琳的车里找到了人。“我打开副驾驶车门,看到他侧躺在副驾驶座上,怎么呼叫都没反应,手机掉在一旁的副驾驶座上。”也许是因为太累了,他只是想在车里稍微休息一会儿,却再也没有醒过来。随后10个多小时的抢救没有让奇迹出现,11月27日凌晨3时50分,沙琳还是走了。

从零开始配备一个标准化病区需要筹集多种物资,翻看物资清单,一行一列,每一项名称、每一个阿拉伯数字都凝结着沙琳的心血。一个标准化病区,需要的标准化医疗设备及物资44



沙琳连续14天坚守在抗疫一线,终因过度劳累,倒在了工作岗位上。

种之多,大到除颤仪、呼吸机、心电图机,小到输液贴、纱布、胶布、棉签等等。而要接收新冠康复人员,还需要配备标准化防护物资,防护服、防护面屏、隔离鞋套、N95口罩等15种防疫物资,这些都是防护级别高的耗材,且需要持续补充。“从决定征用到康复中心开始启用,我们几乎每天都是全力以赴,连轴转,精神高度紧张,压力非常大。附属三院正处于筹建阶段,虽然已达到入住条件,但病房里还什么都没有,这对负责这项工作的沙琳是巨大的挑战。”大连医科大学附属第三医院副院长唐开说。

时间紧迫、任务艰巨,物资筹备工作困难重重。康海荣说:“干我们这个工作,需要大局观、责任心、遵纪守法,还得细致耐心、有良好的沟通能力。沙院长经常跟我们说,不论遇到什么困难,一定要想办法解决,哪怕受点委屈,但底线是要守规矩。”“必须按规矩办事”,这是沙琳经常挂在口头上的话。在殉职的前一天,他还主动到医院纪检工作部,表示会严格遵守财务部门制定的出入库管理规定,全力做好救治设备、防疫物资及医用耗材的管理,为附属第三医院正式运营后的相关管理工作打好基础。

沙琳充分发挥自己的组织协调能力,带领团队,在短短3天时间内紧急筹集医疗设备及防疫物资200余种,并带领分管部门同志短时间内迅速建立起物资管理流程、制度。到11月26日,大连康复中心开放4个病区,接收了135名新冠出院康复人员。

## 为夫为父为子 他永远是家人的骄傲

走进沙琳的家中,进门一入眼是一个茶台,摆着各种茶具。家里还有一个小房间,放着一排博古架,上面全是各种茶壶。“这些全是他这些年四处收集的。闲着的时候,他就一个一个地擦,拍照。这小松鼠茶宠,买了两个,一个用茶养着,一个不养,自己天天看对照。还让我一

起欣赏,‘你看这个养着的小松鼠的毛,是不是更亮了’。”郭然说,沙琳生活中非常有情趣,喜欢邀请朋友到家里来喝茶,也愿意带家人去体验一些偶然间发现的小馆子。但是随着疫情到来,康复中心的启动,他在家的时间越来越少,话也越来越少。

在郭然的手机里,存着很多一家三口的日常照片,每一张都笑得眉眼弯弯。回忆起过去珍贵幸福的欢聚时光,仍处于悲痛中的郭然,这么多天来难得露出了含泪的笑容。有一张照片上,沙琳躺在地上,女儿正在往他脸上抹面膜。“涂面膜、抹唇膏,他爸随她摆弄,女儿开心得不得了。”

他把我们照顾得太好了,我们都习惯了。在附属三院工作的时候,婆婆那段时间在家里住,他每天中午、晚上回来给老母亲做饭。平常,他还是我们家里的气氛调节者。

沙琳的母亲已经75岁了,两年前老伴去世,如今又白发人送黑发人,老人家的天“塌”了。从知道儿子去世的那一刻起,母亲就不停地念叨儿子,一遍一遍地回忆着儿子从小到大的各种事。“他上面两个姐姐,他老小,从小被全家人宠着,但他从小就懂事儿,从来不和大人顶嘴,说什么都笑眯眯点头。”“他打小学习就好,一直名列前茅,一到期末就戴一排小红花回家。”“他乐于助人,去同学家玩,一看同学家穷,直接把穿的衣服脱下来留给人家,光着膀子回来的……”又孝顺又周全,沙琳将全家人照顾得细致入微。

11月6日,沙琳回家探望过母亲,给老人带了水果、鸡蛋、点心,连吃的药都给分装好了,药盒上都标着剂量、用法,写得清清楚楚。“沙琳每周至少给我打一个电话,每次我都会在日历上做上记号,也记上他跟我叮嘱的话。最近十几天没打电话,我特别闹心,拿起电话想打给他,又怕他开会影响他的工作,又怕他开车出危险。女儿最近给我换了个新冰箱,我想把这个很开心的消息告诉他,可思虑半天,又把电话放下了,连续好多天我心里就是不安。”母亲说,“我总寻思他不忙的时候再打,哪怕说一句话听听声音也好,结果现在永远也听不见了……”说到这里,老人泣不成声。

“爸爸,我和妈妈到家了,你放心吧。我会尽我所能照顾好妈妈”“我永远爱你。你永远是我的骄傲。”

这是11月27日凌晨5时11分,从殡仪馆回来后,沙琳的女儿给父亲的微信留言。虽然明知道父亲再也看不到留言,自己再也收不到父亲的回复,她还是给父亲的手机发出了这段留言,这是孩子对父亲最后的爱的告白与承诺。父亲离世,17岁的女儿仿佛一夜长大,开始为母亲遮风挡雨。

当医生20多年,郭然本以为自己已经看淡生死,但当挚爱的丈夫突然离世,猝不及防的她感觉世界崩塌了。“沙琳刚走的时候,头一天,我脑子里是空的,喝口水都咽不下去,吃饭喝水都是朋友一口一口地喂。孩子跟我说,妈妈,你学我,大口吃饭,你向我学习。这些天,她比我坚强,一直在安慰我。”郭然说,“这几天,我和女儿也达成了共识。她爸爸活着的时候很开心,工作虽然累,但是他特别热爱;生活也很滋润,朋友也很多。他走的时候表情很安详,没有遭一点儿罪。我和女儿约好了,会把伤痛和怀念放在心底。”

翻看沙琳的微信朋友圈,时空倒转,最后的一条是11月24日,他转发了一条大连医科大学附属二院援助庄河的医护人员返程的视频,并配文:“闻道凯旋乘骑人,看君走马见芳菲。”

11月25日,国家及省工作组(专家组)离连,大连疫情防控已进入收尾阶段。大连多个地区调整为低风险地区。

12月4日,大连全域调整为低风险地区。孩子们也将重新返回校园。

所有的努力、所有的辛苦,都是为了换回这久违的平和与岁月的静好。斯人已去,英名长留。当我们全城欢庆,手持一份满意的战“疫”成绩单时,沙琳已经不能与我们同欢畅。

爱人者人恒爱之,敬人者人恒敬之。历史会记住每一朵翻腾的浪花。沙琳,他将这份不懈追求和赤胆忠心,作为特别的记忆和激励,留给了我们,让我们去延续、去发扬。据大连发布

## 阜新市排除2例 新冠核酸检测 可疑阳性人员

6日,阜新市疾病预防控制中心发布通告,12月6日8时53分,太平区疾控中心网络直报2例新冠病毒初筛阳性人员,均在域外返阜人员主动进行新冠病毒核酸筛查中发现。经市疾控中心、市第三人民医院复核,结果均为阴性。市级专家组结合流调结果、临床症状和体征、核酸检测结果、胸部CT检查和血常规检测,经综合研判,排除新冠病毒感染。

阜新市对此次疫情高度重视,按照省疫情防控指挥部对德尔塔病毒进行“围追堵截”和“从严从快”的工作要求,立即启动应急响应机制,市疾控中心立即对样品进行复核检测,120急救车将二人转运到市第三人民医院隔离,市疾控中心流调骨干和公安专班开展流行病学调查、密接排查和溯源工作,太平区对2名可疑阳性人员生活和活动区域实施暂时封控,开展密接和密接的密接追踪等相关疫情处置工作。在排除新冠病毒感染后,我市第一时间解除相应的管控措施,恢复常态化疫情防控秩序。

阜新宣传、阜新市传染病医院  
微信公众号